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4guas, o pagamento correspondento ao consumo minimo
mensal de 3 ou b metros cibicos de gua para todos os
consnmidores que habitem prédios de rendimento colecta-
vel igual ou superior a 1003.

Reconhecendo po1ém o Govérno que a ﬁxaqgo'do con-
sumo minimo da 4gua em 3 ou O motros cibicos, a0
preco de BS o metro cibico (artizo 7.° do decreto-lei
n.° 24:539), sobrecarregaria excessivamente os morado-
res dos prédios de menor rendimento colectével, resolve
assentar em novas bases o estudo cconémico do melho-
ramento de que se trata, beneficiando os pequenos con-
sumidores, sem afectar as receitas da Cdmara Municipal.

Nestes termos:

Usando da faculdade conferida pela 2.* parte do n.° 2.°
do artigo 109.° da Constituiglo, o Gov.émo decreta e ea
promulgo, para valer como lei, o seguinte:

~ Artigo 1.° A Camara Manicipal de Mi_rtm@ela fixard
para todos os consumidores quo habitem prédios 'do ren-
dimento colectivel igual ou superior a 1008 o pagumento
correspondente ao consumo minimo mensal de 1 a b me-
tros de 4gua, quer dela se utilizem_ quer nZo.

Art. 2.° O preco mésimo de venda da 4gua seré de

48 durante o periodo da amortizagio do empréstimo a

ue so refere o artigo 2.° do decreto-lei n.° 24:539, de

0 utubro de 1934:
1‘)Sdl('in(i)co. Findo o periodo da amortiza¢lio éste prego
baixars, nfio podendo exceder 1450. - o

Art. 3.° No regulamento do servigo do abastecimento
de 4guas  vila de Mirandela, sgbmetxdo pela comisso
administrativa da Céamara Mumcl'pql de M.u‘angela )
apreciagdio do Govérno por interme@to fia Direcciio Gq—
ral dos Servigcos Hidraulicos e Electrlcos,.cnt cumpri-
mento do disposto no artigo 3.° do decreto-lei n. 26}:933,
de 26 de Agosto de 1936, seracil _ttimadas em considera-
isposi¢des do presente diploma. _ )

cicz;s. ?Ll.ipFicim revopgados o artigo 7.° e seu § Gnico
do decreto-lei n.° 24:539, de 15 de Outubro de 1934, o
o artigo 2.° do decreto-lei n.° 26:933, de 26 de Agosto

de 1936.

Publique-se e cumpra-se como néle se contém.

Pagos do Govérno da Repiblica, 19 de Margo de
1937. — AnT6éNI0 OSCAR DE FRAGOSO C_ARMONA — An-
ténio de Oliveira Salazar — Mdrio Pais de Sousa, —
Manuel Rodrigues Junior — Manuel Ortins de Betten-
court — Joagquvm José de Andrade e Szl'v)a, Abranches —
Francisco José Vieira Machado — Anténio Faria Car-
neiro Pacheco — Pedro Teoténio Pereira — Rafael da
Silva Neves Duque. .

Emamma ™ =
.D'irecqa'o Geral de Caminhos de Ferro

—

Decreto-lei n.° 27:591

J i 2 parte do n.° 2.°
ando da facaldade conferida pela 2’. par

dansrtiwo 109.° da Constituigiio da Reptblica, o G‘rov_erno

decretaoe eu promulgo, para valer como lei, 0 seguinte:

i i da Reptblica
Artico 1.° A hora legal no continente :

seréd eftabelecida adi:m?ando-se de _sessenta minutos a

hora normal no dia 3 de Abril préximo, is vinte e trés

ho;‘;.:{. 9.9 A hora normal serd restabelecida as vinte e

ia 2 corrente ano.
quzt:t(t ggmf"sel(}xoh((l)l:aHle(clgidos‘:)?g:)rgo(;?llados todos os ser-
vigos piblicos e particulares. ’
Publique-se e cumpra-se Como néle se contém.
Pagos do Govérno da Repiblica, 19 de Margo de

CarMoNA — An-
37. — AnT6NIO OSCAR DE Fracoso_C:
%gnfio de Oliveira Salazar — Mdrio Pais de Sousa —

Manuel Rodrigues Junior — Manuel Ortins de Betten-
court — Joaquvm José de Andrade e Silva Abranches —
Francisco José Vieira Machado — Anténio Faria Car-
neiro Pacheco — Pedro Teoténio Pereira — Rafael da
Silva Neves Dugque. ‘

DTS SO T T T TO

MINISTERIO DAS COLONIAS

Direcgdo Geral de Administragio Politica
e Civil -

Decreto-lei n.° 27:592

Atendendo A representagiio feita ao Govérno pela
Beira Work’s, Limited, sociedade anénima de respon-
sabilidade limitada, cpm sede em Londres, mostrando a
impossibilidade de ter efectuado até 28 de Fevereiro do
corrente ano a conversdio de obrigagBes autorizada pelo
artigo Gnico do decreto-lei n.° 27:270, de 24 de Novem-
bro de 1936; A

Sendo necesséria e justificdvel a fixagdo de novo prazo
para aquele efeito;

Usando da faculdade conferida pela 2.® parte do n.° 2.°
do artigo 109.° da Constitni¢io, o Govérno decreta e en
promulgo, para valer como lei, o seguinte: :

Artigo Gnico. A conversio de obrigagBes de que trata
o artigo tGnico do decreto-lei n.® 27:270, de 24 de No-
vembro de 1936, poder4 fazer-se até ao dia 81 de Ou-
tubro de 1938, devendo a deliberagfio da assemblea ge-
ral, qnanto & couversdo, ser tomada até ao dia 30 de
Junho do corrente ano. ’

Publique-se e cumpra-se como néle se contém.

Para ser publicado nos «Boletins Oficiais» de to-
das as coldnias.

Pagos do Govérno da Repiblica, 19 de Margo de
1937. — ANTéNI0 OscAR DE FRAGOs0 CaRMONA — An-
ténio de Oliveira Salazar — Mdrio Pais de Sousa—
Manuel Rodrigues Jinior — Manuel Ortins de Betten-
court — Joagquim José de Andrade e Silva Abranches —
Francisco José Vieira Machado — Anténio Faria Car-
neiro Pacheco — Pedro Teoténio Pereira — Rafael da
Silva Neves Dugque.

<<><x><x><>o<:o<xs<><>coc<><x><»<x><<><x><x>co<x>«><x><x>
MINISTERIO DA EDUCAGAO NACIONAL

Direcg¢do Gera) do Ensino Liceal

Secedo Pedagigica

Pontos-modelos. para os exames liceais,
organizados pela 3. secodo da Junta Nacional da Educagdo

~ Ponto de portugués

1.° eiclo
Texto:

«Um homem que tinha uma filha bastarda, quando
veio a hora da morte, fez testamento e disse:

— Deixo a Fofo por meu herdeiro, e mando que dé
a minha filha para seu casamento tudo aquilo que &le
quiser de minha fazenda. ' , ‘

Crescida a moga, dava-lhe o hérdeiro 100:000 reais
para casamento, que era mui pouco, e sdbre isso vieram
a juizo. -

Preguntando o juiz ao herdeiro quanto valia a fa:
zenda e quanto dava & moga, respondeu: que valia
1 conto e que lhe dava 100:000 reais. - '
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"Disse o juiz: - ' -

" — ¢ Liogo. v6s quereis desta fazenda 900:000 reais?

* Respondeu o herdeiro:

— Sim. _

— Pois segundo a verba do testamento (disse o juiz),
v6s havereis 100:000 reais e a moga 900:000; porque
ela hi-de haver aquilo que vés quereis da fazenda do

testador, e esta fol a sua vontade, mas deixou a verba-

anfibolégica, para olhardes melhor pela fazenda de sua
filhax. . - I

I

a) ¢Que qualidadé ou defeito reconhece no testador?

b) ¢De que maneira revelou o herdeiro a sua cobiga?

c) ¢Com que fim deixou o testador expressa a sua
vontade de forma tam confusa? -

d) ¢Que quere dizer sébre isso vieram a juizo? -

II

" a) ¢Que entende por testamento?
- b) ;Que exprime a palavra conto, no texto?
© ¢) Substitua, por outro ou outros sinénimos, a pa-
lavra verba, em a verba do testamento.

-d) D& forma diversa, mas equivalente, & expressio
ela hd-de haver. S '

e) Inclua a palavra morte num grupo de outras da
mesma familia. Y

IIT

a) Classifique a consoante m da palavra morte.

b) Diga quantas silabas tem a palavra juizo.

¢) D& a razdo do acento grafico da mesma palavra.

d) Classifique a expressio hd-de haver.

e) Escreva o plural de juiz, separando o tema da
desinéncia. '

[) Escreva a 3.* pessoa do plural do futuro imper-
feito do indicativo do -verbo fazer, seguido do pro-
nome a.

g) Divida e classifique as quatro primeiras propo-
sigdes do texto.

. h) Diga que fungfio exerce numa delas a expressio
a hora da morte. :

1) ¢Qual é o complemento directo do verbo na pro-

posigio que éle quiser de minha fazenda?

Iv

Faga um resumo do assunto do texto, empregando,
sempre, o discurso indirecto.

(Data e nome do aluno . . .).

Nota. — Sdo de resposta obrigatéria duas preguntas
do 1 grupo, trés do 11 e seis do 111 e ainda o resumo
pedido no 1v.

2.° oiclo
Texato:

«Estd situada a casa dos Militdes de Vila Cova nas
faldas de uma serra chamada a Castra. Afirma do-
cumentalmente o padre que o chamar-se Castra o sitio
vem de ter estado ali presidio romano, h4 vinte séculos;
e quere éle que sdbre as ruinas daquela atalaia dos
senhores do mundo esteja cimentada a modesta habi-
tagdio dos Militdes desde o século Ix.

E a casa grossa de cantaria, com dez janelas de pei-
toril sem vidragas, qudsi a rogarem nas proeminentes
cornijas, assentadas ém fortes cachorros sem lavor.
E largo e alto o portio de castanho, que abre sdbre
um espagoso quinteiro, intransitivel na maior parte
do ano, por causa das gabelas de tojo e urze, que 0s
pés do gado vdo calcando e curtindo.

Do fundo do quinteiro sobe larga escadaria a um

pétio lajeado com guardas de pedra tam em bruto e
sem visos de esquadria, que parecem ter ali ficado, ca-
sualmente, postas umas contra outras pelo revolutear
aquoso de algum dildvio». -

(Camilo Castelo Branco, O Bem ¢ o Mal).

I

a) ¢A quem se refere o autor com a expressdo «ilos
senhores do mundo»? Como justifica esta designago?

b) ¢Como explica o sentido da frase: «revolutear
aquoso de algum dildvio»? Substitua-a por outra equi-
valente. ]

¢) ¢Acha o-texto bem paragrafado? Justifique a res-

osta. :
d d) Resuma num titulo apropriado o sentido geral
do texto. A :

II

a) Explique, quanto & sua formagdo, as palavras
intransitdvel e escadaria, e d8, para cada uma delas,
o significado dos elementos componentes. ’

b) ¢Como classifica a tltima proposigio do texto?

¢) Indique o sujeito de cada uma das proposigSes do.
segundo periodo. :

III

a) A casa descrita no texto é um solar nobre, ainda

‘que modesto: indique os elementos descritivos que ali

a caracterizam como tal. :

- b) O romance O Bem e o Mal, a que o texto pertence,

desenvolve-se em térno de um conflito entre duas clas-

ses sociais, a nobreza e a gente do povo. :
¢Quais sdo as personagens que representam cada

uma dessas classes? : : o
¢) ¢De que motivo fez o autor resultar o conflito?
d) Refira sumariamente algum dos mais vivos epi-

s6dios désse conflito. - '

IV
Faca uma pequena redacgdo inspirada no texto.
(Data e nome do aluno. . .).. ¢
Nota. — Sdo de resposta obrigatéria trés preguntas

dos grupos I e Iir e duas do II, bem como a redacgio
pedida no 1v.

Ponto de francés
1.0 ciclo

Lisbonne, le 2 Décembre. — Mon cher onqle. —
Ce que vous me dites du froid et de la neige, qui vous
rendent également impossibles promenades et travaux
des champs, me fait songer & la longueur des veillées &
cette époque. Or je sais combien vous aimez la lecture,
et je me rappelle vous avoir entendu regretter que cer-
tains livres fussent absents de votre bibliothéque. Je
me permets donc de vous les envoyer, et je souhaite
vivement que vous y trouviez intérét. Apres cela, puisse
la neige étre fondue, et le soleil briller gaiment ; mais
§’il vous faut encore passer d’interminables heures au-
prés du feu et sous la lampe, n’oubliez pas que vous
me ferez plaisir en me signalant des ouvrages que vous
aimeriez a lire. ’

Croyez, mon cher oncle, & mes bien affectueux sen-
timents. — "Anita Domé. A

(Berthe Bernage, Nos lettres, Paris, 1930,
p. 295 — texto levemente reduzido).

N

Traduisez le texte.
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g ' II : - . -
a) Conjuguez (au présent du subjonctif): "

Que je me rappelle mes promenades.
b) Mettez 4 la forme passive:
Ils enwerront ouvrage.

I1I
Mettez en francais la lettre ci-dessous

a«Mogadouro;. 7 .de Dezembro. — Querida Anita. —
Chegaram os teus livros. E pena que nfo possas ver o
entusiasmo qudsi infantil do teu tio ao receber uma
encomenda como a que tu acabas de lhe enviar. Acre-
dita, muito querida Anita, nas expressdes de profunda
afeigdo da tua velha amiga

Tia Lucilia».

(Data e nome do aluno . . .).

Nota. — S3o obrigatérias a traduglo e as respostas
as duas alineas do grupo 11.

Ponto de inglés

2.° ofclo
Tezto:

We got up before the whale appeared. . The quick-
-sighted eye of the first mate was on her almost before
she had reached the surface; and, before she could
seek safety in the ocean’s depth, another harpoon was
plunged into her. We instantly began hauling in our
lines; but before long she was off again, swimming
away some depth below the surface, at a great rate,
while we and the other boat were towed after her.
The strain slackened, and she rose once more; but this

- time her foes were close to her. Lances were thrust

into her, till our victory was finished.
-

: I
- Translate the text.
- . . 11

a) Ask two questions on the third period.

b) Turn into the future and in the passive voice:
«The first mate sees her swimming away».

c) Put into the future, progressive-interrogative
form: «She could seek safety in the ocean’s depth».
_d) Put into the active voice: «Lances were thrust
into her».

Explain with two examples the idiomatic.passive.

I

Describe the attack on the whale in your own words.
" (Data e nome do aluno . . .). '

Nota. — S8o0 obrigatérias a tradugfio e.as respostas
a trés alineas do grupo 1.

Ponto de alemido
' . 2.° oiclo

«Lissaborr. — An einer Morgenfriihe, als die Urlau-
ber an Deck kommen, erblicken sie die portugiesische
Kiiste. Das ist den meisten wie ein Traum. Wann in
ihrem bisherigen Leben konnten sie auch nur daran
denken, dass ihre Augen diesen geheimnisvollen,
dunklen Strich mit der weissen, lockenden Linie
zwischen Land und Wasser entlang tasten und wandern'

wiirden? Portugal — Siiden — Palmen — ein Land voll
von Wundern und von Traumgestaltungen. Da baut
sich geradeaus das Land hinan aus der lachenden
Bucht heraus, zuerst die Stadt, .Strassenzug um
Strassenzug links.und rechts vom Tejo aufwirts,
einer iiber dem andern, dann Welle um Welle beider-
seits die Hiigel bis zur fern blauenden Sierra, hier Pal-
men, dort Walder, hier Tiirme und Giebel, dort —
Gott weiss, was es dort geben wird».
Volk zu Schiff, de Jakob Schaffner.

(Descrigiio da viagem a Portugal com a
Fundagsio Nacional da Alegria pelo Tra-
balho).

I
Traduza o texto.

I

&) Decomponha os substantivos compostos nos seus
elementos: '

b) Decline adiesen geheimnisvollen, dunkien Strich»;

¢) Indique os tempos principais dos verbos que en-
contra no texto, agrupando-os nas seguintes categorias:
fortes, auxiliares de modo, fracos;

d) Indique os casos de inversdio do sujeito e de
transposi¢do do verbo.

(Data e nome do aluno . . .).

Nota. — Sio obrigatérias a tradugfio e as respostas
a trés alineas do grupo 1.

Ponto de latim

2.0 ciclo
Teato:

«Ceesar omni exercitu ad utramque partem muni-
tionum disposito, ut, si usus veniat, suum quisque
locum temeat et noverit, equitatum ex castris eduei et
prelium committi jubet. Galli inter equites raros sa-
gittarios expeditosque levis armaturz interjecerant,
qui suis cedentibus auxilio succurrerent et nostrorum
equitum impetus sustinerent».

I

1. — Analise o primeiro periodo do texto e responda
a estas preguntas:

a) ¢Quantas proposi¢des contém? . . .

b) ¢Qual é a proposi¢io principal? . .

¢) ¢Que nome tem a proposigio que comega por
ut? . ..

d) ¢E a proposi¢io que comega por s:? . . .

¢) ¢Como classifica a proposi¢gio cujo verbo &
educi? . . .

f) ¢ Que nome tem a expressiio que comega por omn:
e termina por disposito? . . .

2. — Indique em que forma se encontram as seguin-
tes palavras:

@) Equitatum . .

b) Castris . .

¢) Munitionum (trincheiras) . . .

d) Usus (necessidade) .
- 8. — Indique a funcdo sintdctica que nas respectivas
proposi¢des desempenham as seguintes palavras e ex-
pressoes:

a) Ez castris . ..
b) Ad utramque partem . .
<) Ezercitu disposito . .
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IT
4. — Analise o segundo periodo e diga:

a) ¢Quantas proposi¢Ses contém? . . .

b) ;Como se chama a primeira? ... -

c¢) ¢Como se denomina a segunda (repare em que
modo estd o verbo)? . ..

5. — Indique em que forma se encontram as seguin-
tes palavras: ' '

a) Cedentibus . . .
b) Levis . ..

¢) Equitum . . .

6. — Indique a fungdo sintéctica que nas respectivas
proposigbes desempenham as seguintes expressdes:

a) Levis armature . . .
b) Suis cedentibus . . .
¢) Impetus . ..

7. — Indique, com a respectiva significagio, os ele-
mentos componentes das seguintes palavras, expli-
cando, para cada uma delas, como surgiu o seu signi-
ficado da combinagfo dos mesmos componentes:

a) Interjecerant . . .
b) Succurrerent . . .
c) Sustineret . . .

III

8. — Traduza o texto seguindo a ordem da expressio
latina e por sorte que a versdo portuguesa seja correcta
e significativa.

(Data e nome do aluno . . .).

Nota. — Siio obrigatérias a traducio e as respostas
a quatro preguntas do n.° 1 do 1 grupo e a duas de
cada um dos restantes ndmeros.

Ponto de ciéncias geografico-naturais

1.0 ciclo
Prova de geografia:
I

1. — ; Que entende por «meridiano»? E por apolos»?
¢E por «eixo da Terra»?

2. — ;Em que fase da Lua pode haver um eclipse
do Sol? jE um eclipse da Lua?

11

1. — ;Quais sfo os Estados banhados pelo Reno?
Indique as suas capitais e formas de govérno.

2. — ;Quais sfo as principais ilhas do Mediterraneo?
Indique os Estados a que pertencem e as capitais déstes
Estados.

III

1. — ;Qual é a cordilheira mais elevada da Asia?
Indique as regides que ficam imediatamente a norte e
a sul desta cordilheira e os Estados a que pertencem.

R. — ;Qual € a nagdo insular do Extremo-Oriente?
Indique a sua capital, principais centros de populagdo
e forma de govérno.

IV

1. — 4 Quais sfo as principais peninsulas da Amsé-
rica do Norte? Indique os paises a que perbencem, as
capitais déstes e formas de govérno.

2. — ;¢ Qual ¢ o maior rio da América do Sul? Indi-
que os paises banhados por &ste rio e suas capitais.

v

1. — ¢ Quais sfo os principais lagos africanos? Indi-
que as colénias de paises europeus em que se encontram
ésses lagos.

2. — ¢Quais sfo os principais relevos da Australia?
Indique a condigdo politica, a capital e principais
centros de populagio déste continente.

VI

1. — ;Quais s os principais cabos da costa portu-
guesa? Indique os relevos que se relacionam com alguns
désses cabos e os distritos em que ficam situados.

2. — ¢ Quais sfo os distritos de Portugal -continental -
de maior densidade de populagdo? Indique os grandes
centros da populagdo portuguesa.

3. — ¢Quais sio as ilhas que compSem o distrito da
Horta? Indique o arquipélago a que essas ilhas perten-
cem e as produgdes mais importantes déste arquipélago.

4. — ;Qual é a principal via férrea de Angola? In-
dique a capital desta colénia e os seus principais portos.

' 5. — ¢ Quais sdo ‘as produgBes mais importantes de
Timor? Indique a situa¢do desta colénia, a sua exten-
sfio aproximada e a sua capital.

Nota. — E obrigatério responder a um dos ndmeros
de cada um dos cinco primeiros grupos e a quatro ni-
meros do grupo vI.

(Data e nome do aluno . . .).

Prova de ciéncins fisico-naturais :

I

1. — ;Que entende por «condensagio»? E por «va-
porizagio»? Indique as diferencas entre «ebulicdo» e
«evaporagion.

2. — sCom que instrumento pode medir a tempera-
tura? ;Como gradua &sse instrumento?

II

1. — ;Quais sSo as partes dos membros superiores
do homem? ;Quais os principais ossos désses mem-
bros?

2. — ;Quantas regides comsidera na coluna verte-
bral? ;Quais os nomes dessas regides? ;A que vérte-
bras se ligam as costelas?

IIT

1. — ; Que sabe sdbre a circulagio do sangue? ;Em
que consiste a arterializacfo do sangue?

2. — ¢Quais ‘sio os ¢érgdos do apareTho digestivo?
¢ Quais s8o as prineipais glandulas cujas secre¢des ins
tervém na digestio?

v
1. — ;Porque classifica 6 gato no grupo dos mami.

feros? ;Us mamiferos sfio canimais de sangue quentes? .
¢ Que entende por esta expressdo?
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2. — ; Quais sdo os caracteres gerais dos batriquios?
Indique alguns exemplos de batrdaquios.

v

1. — ;Em que grupo encontra animais de corpo mole
e protegido por uma concha? Cite alguns animais déste
grupo.

2. — ;Que sabe acérea da «ténia»? ;Em que grupo
de animais a classifica? Indique mais alguns animais
désse grupo.

N

VI
1. — ;Como classifica o caule quanto & sua forma,
quanto i sua situa¢do e quanto i sua conmsisténcia?
2. — ;Quais sio as partes de uma flor completa?
é P P

¢Que entendé por flor masculina e por flor feminina?

VII
1. — ;Que caracteristicas encontra nos «musgos»?
¢ Estas plantas tém raiz?
~ z 9 ~ 9
2. — ;Que sfio os eliquenes»? Como sfio formados:

¢Onde se encontram habitualmente?

Nota. — E obrigatério responder a um dos nimeros
de cada grupo.

(Data e nome do aluno . . .).

Ponto de historia
2.° ciclo

I

1. — ;Como foi a aetividade histérica dos fenfcios
condicionada pelo factor geogrifico?

2. — ;Quais as conseqiiéncias fundamentais das con-
quistas de Alexandre? :

II

1. — 2 A que foi devido o desaparecimento da classe
média em Roma?

2. — ;Quais as causas da difusio e do triunfo do
cristiamismo ?

III

1. — ;Como explica a rdpida expansio doislamismo?
2. — ¢ Quais as conseqiiéncias politicas, sociais, eco-
némicas e espirituais mais importantes das Cruzadas
do Oriente?
‘ Iv

1. — ;Quais as causas politicas e sociais da Re-
forma? '

2. — ;Como influfu a independéncia dos Estados
Unidos da América na prepara¢io da Revolu¢io Fran-
cesa?

v

1. — ;Quais foram as principais causas e conseqiiér-
cias do industrialismo?

2. — ;Que sabe acérca- da reacgdio contra o parla-
mentarismo ?

VI

1. — ;Que auxilio prestaram as ordens religiosas
militares aos nossos primeiros reis? '

2. — ;Quais as causas da acgfio preponderante dos
portugueses nos descobrimentos maritimos?

3. — ;Que sabe acérca da acglio dos jesuitas na co-
lonizacio e no ensino? :

4. — ;Quais as conseqiiéncias mais importantes das
invasdes francesas?
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5. — s Que representou e-a que foi devida a Revo-
lugdo de 28 de Maio? |

Lo .
: i

Nota. — B obrigatérie responder.2-um ddos nimeros
de cada um dos cineo primelros grupos-e a .quatro mi-
meros do grupo VI.. - . - :

(Data e nome do aluno...). -~ : :

o vi'

Ponto de organizagdo politica e adiministrativa da Nagdo

1. — ;Que entende por Estado? ;Quais sio os seus
elementos? EE
2. — ;Que sfo corganismos corporatives»? ;Quais

as suas fungfes na ordem polftica, espiritual ie econd-
mica ? T g Ce
II

N R ' - . .
1. — ;Que sabe acérca da eleicfip e das principais
atribuiges do Presidente da Repiblica?

2. — ;Qual a organizacio da Camara Corporativa?

¢Qual é a funciio e qual o significado desta Cimara?
11X .

1. — ;Que entende por «magistrados administrati-

vos»? Indique as principais fun¢des do governador ci-
vil. Ce :

.

2. — ;Como classifica os concellios? E as freguesias?
Iv
1. — ;Que entende por «corporativismo»? ;Em que

difere do «individualismo» e do «socialismo»?
2. — Indique os principios fundamentais do Esta-
tuto do Trabalho Nacional.

Nota. — E obrigatério responder a um dos nimeros
de cada grupo.

(Data e nome do aluno .. .).

Ponto de aritmética e algebra

.

1.° ciclo
Aritmética:
I

a) ¢Quanto ganha por dia uma pessoa.que em 3 anos,
6 meses e 12 dias ganhou 10.176%?

b) Um certo niimero de opérarios fez metade de uma
certa obra em 20 dias, trabalhando 8 horas por dia;
¢ quantos dias gastariio os mesmos operarios para a con-
cluir, trabalhando 5 horas por dia?

IT

a) ;Como procede para tirar.a prova real & multi-
plicacdo? Justifique ésse modo de proceder. ‘

b} Efectue a seguinte opera¢fio: 9°:32%

¢) ¢O nimero 353 é primo ? Diga como procede para
verificar se um nimero é primo.

d) Escreva por ordem crescente de grandeza as se-
guintes fraccdes: ' ' :

_‘?’_‘ Ploci —
b

€) ;Quantos decimetros quadrados hi em 132 ares?

Algebra :
1 o
a) Efectue as seguintes operacdes e simplifique o
resultado obtido:

a___a -a® 4 ab
a+t+bd a.—-b_l_a?——b2
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b) Resolva a equagdo:

a — bz» - ,’,,_";'
1l—z b—a

I .
a) Classifique a seguinte expressio e indigue o seu
grau:
3a2b — Hab? + 6ab?

b) Escolha de entre os monémios seguimtes dois que
sejam semelhantes e faga a sua redugdo:

+4daz —Bab — 6ax + 3bx
¢) Efectue a seguinte operacdo:
(3% — Bal?'4- 83) > (2a — b)
d) Decomponha em factores a seguinte expressdio:
| a?—ac—ab -} be

¢) ¢Que diferenca existe entre uma identidade
uma equa¢io? D& exemplos de cada uma destas duas
espécies de igualdades.

Nota. — E obrigatéria — para a aritmética e para
a édlgebra — a resolugio de um dos exercicios da pri-
meira parte e a resposta a trés questdes da segunda.

(Data e nome do aluno . . .).

Ponto de geometria
1.° olclo
I

a) A diagonal de uma das faces de um cubo mede
18 centimetros. Determine a drea do cubo.

b) O perimetro de circunferéncia da base de um cone
de revolugdio é de 26™,132 e o eixo do cone é duplo do
raio da base. Determine o volume do cone.

II

a) Trace um segmento de recta AB de 7 centimetros
de comprimento. Determine o lugar geométrico dos
pontos do plano que distam igualmente dos pontos
4 e B.

—¢Que nome di a éste lugar geométrico?

Marque s6bre éle um ponto qualquer C e depois o
seu simétrico €’ em relagio a AB. Una C e C’ com
A e B.

—¢Que figura geométrica se formou?

— ¢ Que nome tém nessa figura os dois segmentos de
recta AB e CC'?

— ¢Em quantas partes &sses dois segmentos dividem
a figura ACBC'?

— ¢ Que relagio de grandeza existe ‘entre elas?

b) Trace um tridngulo eqiiilitero de 4 centimetros
de lado. Levante perpendiculares a cada um dos lados
do tridngulo, no meio déles.

—¢Que verifica em relagio a essas trés perpendi-

culares?

—¢De que propriedade goza ésse ponto?

Una ésse ponto com cada um dos vértices do trian-
gulo.

— ¢ Em quantas partes ficou éste dividido?

— ¢ Que figuras geométricas sdo?

—¢ Como. .classifica. cada uma delas em relagdo aos

- lados?

Nota. — % obrigatéria a resolugiio de um exercicio
da primeira parte e a resposta completa a uma das
alineas da segunda parte.

(Data e nome do aluno . . .).

2.0 ciclo
Ponto de algebra e trigonometria

Algebra :
I

a) A intensidade de uma fonte luminosa é quatro
vezes maior do que a de outra fonte que dista da pri-
meira 12 metros. Determine a distdncia a que ficard
da primeira fonte um anteparo colocado entre elas e
iluminado igualmente nas duas faces.

b) Determine um nidmero de dois algarismos que
seja_igual a oito vezes a soma dos seus algarismos,
e tal que, se lbe subtrair 45, obtém um outro nimero
com os mesmos algarismos escritos em ordem inversa.

1T
a) Escreva mais dois termos (um em cada sentido)
na seguinte progressdo : '
5

oot 2i—=:...
3

b) Efectue as seguintes operagdes:

w0

Vie+opx @by

¢) Determine os valores de # que tornam imprépria
3z —2

a fracedio

d) Classifique a funcio

— 32
S —3

Y

e) Servindo-se da representagfo grafica verifique se
os pontos (3,0), (2,7) e (2,—7) estfo em linha recta.
/) Sabendo que o logaritmo decimal de 2 é 0,30103,
determine, sem recorrer as tdbuas, o logaritmo na
mesma base de 0,02. Justifique a sua resposta.
~ g) Determine o valor de log, 512.

Trigonometria :

I

a) Resolva o tridngulo rectingulo de que conhece
os seguintes elementos:

b) Sabendo que sen 30° = ;— esen 45°== %‘%, determine

o valor do sen 15°.
. 1T

a) Represente graficamente a fungio y =sen 2. ;Como
se chama a curva representativa dos valores desta fun-
¢do?
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- b) 4Que relagio de grandeza existe entre os senos
dos angulos de 35 graus e de 325 graus? Justifique a sua
resposta.

¢) Sabendo que sen 60°=l/23, determine o valor da

tangente do mesmo angulo.

d) ¢Que relagiio de grandeza existe entre as tan-
gentes dos dngulos de 40 graus e de 140 graus? Justi-
fique a sua resposta.

¢) Reduza ao primeiro quadrante o angulo de 528
graus. :

f) ¢E possivel a ignaldade sen :f:=-2—? Justiﬁque a

sua resposta.

g) ¢ E possivel exprimir a secante de um &ngulo em
fungdo da tangente do mesmo &ngulo? Deduza essa
expressao.

Nota. — E obrigatéria — para a dlgebra e para a tri-
gonometria— a resolugéio de um dos exercicios da pri-
meira parte e a resposta a quatro questdes da segunda
parte.

(Data e nome do aluno . . .).

Ponto de geometria

2.° ciclo
Geometria :

I

@) O volume de um cilindro circunserito a uma es-
fera é de 6:512 metros ciibicos. Determine o perime-
tro e a 4rea de um tridmngulo eqiildtero inscrito num
circulo maximo dessa esfera.

b) Determine a drea lateral de um tronco de pira-
mide obtido numa pirdmide regular, hexagonal, por
um plano secante. que encontra o eixo da pirimide a

c A s e s 1
uma distdncia do vértice igual a - da sua altura.

Dados:

Raio da circunferéncia circunscrita & base da
pirdmide, 0™,68.
Altura da pirdmide, 5™,342.

II

a) ¢Que entende por comprimento e amplitude de
um arco? Dé exemplos de unidades que devam adop-
tar-se na medida de cada uma daquelas grandezas.

b) Um tridngulo eqiiildtero estd inscrito numa cir-
cunferéneia de raio igual a 2 centimetros. Uma recta
paralela a um dos lados do tridngulo passa pelo meio
da altura correspondente ao vértice oposto a ésse lado.
Determine o comprimento do segmento dessa recta
interceptado pelos outros dois lados.

c) Dados dois segmentos de recta paralelos e com-
planares, diga em relagio a quantos centros sio homo-
téticos e indique a posi¢io do centro no caso da homo-
tetia inversa,

d) As dreas de dois tridngulos semelhantes estdo en-
tre si na razdo de 1 para 4. Determine a raziio de seme-
lhaniga dos dois tridngulos e o comprimento da base

do segundo, sabendo que a base do primeiro mede 3
centimetros.

e) ¢Como se obtém um triedro suplementar de ou-

tro? Escreva as relagdes que existem entre as faces e
os diedros -de dois triedros suplementares.

.

/) Diga quais sfie as-superficies planas geradoras de
cada um dos trés corpos redondos. Indique para cada
um déles a -generatriz_e o eixo de revolugso.

g) ¢Como determina o &ngulo de duas rectas no es-

paco?

Nota. — E obrigatéria a resolugio de um exercicio
na primeira parte e a resposta a quatro das questSes
da segunda parte. :

(Data. e nome do aluno . . .).

Ponto de desenho

1.° ciclo

I. — Desenho geométrico:

a) Construa um tridngulo eqiiilitero com 14 centi-
metros de lado e desenhe em cada lado duas espirais
bicéntricas, com os centros sébre os lados e distando
respectivamente 1,5 ¢ 2°,5 do ponto médio do lado.
Aproveite uma s6 espira e faga o tragado de forma
que a curva maior seja exterior ao tridngulo. Contorne
interiormente o desenho por uma linha paralela aos
lados e & parte das espiras que fica dentro do tridngulo.
Decore com um motivo floral estilizado, ja conhecido,
irradiando do centro. Aplique aguadas (aguarelas ou
gouache). .

b) Desenhe dois arcos abatidos a formar uma oval,
medindo a abertura comum 14 centimetros e a flecha 4.
Descreva trés circunferéncias com os centros no eixo
maior, uma das quais no meio da figura e com 2,9
de raio, e as outras iguajis e tangentes & primeira com
1,5 de raio. Decore a figura com areos concéntricos
com as curvas e desenhe nos trés circulos um motivo
floral estilizado que conhega. Aplique aguadas (agua-
rela ou gouache). :

II. — Desenho & mdéio livre:

a) Esboce o modélo n.° . ..
Dados: . ..

b) Esboce o modélo n.° ...

Dados: . ..

Nota. — £ obrigatéria a resolugiio de um exercicio
de cada uma das partes.

(Data e nome do aluno . . .).
Observagdes
O exame de desenho consta de duas provas: uma para

aplicagio de tragados geométricos com estilizagio de
motivos florais e técnica de aguadas, e outra de de-

‘senho & mio livre, cépia de um modélo de uso vulgar

ou de um sélido geométrico. Este deverd ser utilizado
por um grupo de alunos da mesma fila e tirado & sorte
de um grupo de objectos numerados, com a mesma di-
ficuldade de execugdo. Podem ser pegas de faiangca, ce-
rimica, ferro esmaltado e de aluminio, de contdrno

- simples, e também sélidos geométricos.

O desenho pedido deverd obedecer a uma medida
exacta, dando-se para isso a medida do eixo da figura
a representar, e outras.

O papel para esta prova, a lipis, poders ser almasso
liso (meia f6lha) ou 2ngres (um quarto de folha). -
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- Ponto de ciéncias fisico-quimicas

. 2.0 ciclo
Fisica:
I
1. — Uma forga de 30 gramas actuando sdbre um

-mével durante 5 segundos obrigou a deslocd-lo 17,5
na sua direcgdo.

a) ¢Qual a massa do mével?

b) ¢Que trabalho produziu a férga durante ésse
tempo?

2. — Duas esferas electrizadas, respectivamente com
400 franklins e 85.10_% coulombs, colocadas no ar, re-
pelem-se com a forga de 40 gramas.

¢Qual é a distdncia que as separa?

11

1. — Defina as unidades de férga, trabalho e potén-
cia dinfmica no sistema C. G. S.

2. — Enuncie o principio de Pascal.

3. — ¢Em que consiste o fenémeno da reflexio total?
Defina angulo limite.

4. — ;Que entende por calor de fusio de uma subs-
tancia? : R

5. — Que -sdo higrémetros? Descreva um que co-
nhega e indique como o utiliza. :

6. — ¢ Que entende por electrélise?

Explique os fenémenos que se d3o na chamada elec-
trélise da dgua. : :

7. — Defina declinagfo magnética e inclinagio ma-
gnética.

Quimica:
' I
1. — sQue péso de 4cido sulfiirico, contendo 36 por
cento de impurezas, é necessirio empregar para pre-
parar 12 litros de anidrido sulfuroso, medidos nas con-
digGes normais de pressdo e temperatura? '

(§=32; 0=16; H=1)

2.— 3 Que péso de glicose é necessirio fermentar para
se obter 300 centimetros cibicos de alcool?

Pela combustdo completa dessa quantidade de alcool,
Jque volume de anidrido carbénico se poderd obter, me-
dido nas condigGes normais de pressdo e temperatura?

Densidade do alcool: 0,8.

(C=12; H=1; 0=16)

II
1. — Que sdo sais? Como se dividem? D& exemplos.
2. — Escreva as férmulas dos seguintes compostos:

dcido ortofosférico, anidrido sulfdrico, éxido de potés-
sio, sulfato de aménio, azotito de aluminio e sulfureto
de prata.

3. — ¢ Como se pode distinguir rapidamente, num la-
boratério, e 6xido de carbono do azoto?

4. — ;Como se prepara no laboratério o 4cido clo-
ridrico? Como -0 reconhece?

5. — Defina saponifica¢iio e neutralizagio. Dé exem-
plos.

6. — ;Que entende por um 4cido orgénico? Escreva
a férmula geral dos 4cidos orgénicos saturados.

7. — ¢Quais s3o os compostos da quimica orginica

cujas férmulas podem derivar da férmula do amoniaco?
Dé exemplos.

Nota. — E obrigatéria — para a fisica e para a qui-
mica— a resposta 2 um dos nimeros do grupo 1 e a
quatro nidmeros do grupo 1I. :

(Data e nome do aluno . . .).

Ponto de ciéncias naturais

2.° olclo
Zoologia :
I
a) Que é protoplasma?
b) ¢Quais siio as partes componentes de uma célula
tipica?
¢) Que é tecido? :
d) ¢Como caracteriza o tecido epitelial?
11
a) ¢Quais sfo os 6rgdos que comstituem o aparelho
digestivo?
b) sQuantas sfio e como se chamam as cavidades do
coragdo?
¢) ¢Quais s8o os principais 6rgios do sistema cérebro-
-espinhal? ,
d) ¢Quais sio as glandulas da pele, que conhece?

111
@) ¢Qual é a funcdo dos glébulos rubros do sangue?
b) ;Como se dé a digestdo dos albuminéides?
¢) Dé uma idea sumdria do mecanismo de um acto
reflexo?
d) ;Que entende por acomodagdo wvisual?

IV
a) Como define sistematica ?
b) ¢Quais sio os caracteres dos artrépodos?
¢) ¢Como divide os répteis?
d) ¢Quais sdo os nematelmintas que conhece, pa-
rasitas do homem?

Boténica :
I

a) ¢Que entende por cariocinese?

b) ;Como divide os tecidos vegetais?

¢) Que sdo meatos?

d) Que é liber?

II

@) ¢Quais sio as partes componentes de uma folha
completa? ‘

b) Represente em esbbgo uma estrutura primiria de
uma raiz.

c) ¢Como se apresenta a estrutura primsria do caule
de uma dicotiledénea ?

d) ¢Como é comstituido o évulo das angiospérmicas?

111
a) ¢Que funcdio exerce a clorofila?
b) (Que é sewva elaborada?
¢) Que é transpiracio?
d) ¢Quais sdo as condigies de germinagio da se-
mente?
Iv
a) Que é taxinomia? !
b) Que sdo taléfitas?
¢) ¢4Como divide as espermafitas?
d) ¢Conhece algumas plantas tteis pela sua aplica-
¢io em medicina? Cite.

Mineralogia e geologia :

I

a) ¢Quando é que duas faces de um cristal sio ho-
mdlogas?

b) ¢Quais sfo os caracteres dos eixos cristalogrificos
no sistema monoclinico? :
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¢) ¢Quais s30 as formas holoédricas do sistema te-
tragonal, de faces paralelas ao eixo principal?

d) ¢Que cor tem a risca dos mineral_s;.de; brilko me-
talico? , ER

) Dos minerais que estidou, ¢quais sdo os que cris-
talizam no sistema cibico? ' )

f) ¢Qual é o minério de chumbo que conhece? ;Em
que sistema cristaliza? ‘

II

@) ¢Quais sfo as principais rochas eruptivas que co-
nhece? :

b) ;Que sfo basaltos? ;Onde existem em Portugal?

c¢) ¢Como divide as rochas sedimentares, quanto &
sua origemp

d) ¢Quais sio os carvdes fésseis que conhece? ;Qual
é a sua origem? :

e) 4Qual é a composigio mineralégica do gueisse?

/) ¢Quais s3o os principais agentes do metamor-
fismo?

Nota. — S3o0 de resposta obrigatéria: em zoologia,
duas alineas de cada grupo; em botdnica, duas alineas
de cada grupo; em mineralogia e geologia, trés ali-
neas de cada grupo. :

(Data e nome do aluno . ..).

Nota. — Para os exames da 7.* classe (letras e cién-
cias) vigoram os pontos-modelos publicados no Didrio
do Govérno n.° 16, 1.* série, de 19 de Janeiro de 1934,
tendo em aten¢fio os programas aprovados pelo decreto
n.° 256:414, de 28 de Maio de 1935.

Direcgiio Geral do Ensino Liceal, 18 de Margo de
1937. — O Director Geral, Anténio Augusto Pires de
Lima. :

MINISTERIO ‘DA AGRICULTURA

Direcgdo Geral dos Servigos Florestais
e Aqiiicolas

Decreto n,° 27:593

Tendo em vista que pelo decreto de 11 de Junho de
1986 foram submetidos, por utilidade piblica, ao regime
florestal parcial uns terrenos baldios que pertencem &
Camara Municipal de Penacova e°que se encontram si-
tuados na Serra do Bugaco;

Atendendo a que, para satisfazer os povos interessa-

‘dos e sem inconveniente para a arborizaciio do terreno,

se pode alterar a alinea c) do artigo 3.° daquele decreto,
permitindo-se a extracgfio de pedra e saibro em diferen-
tes locais do referido perimetro;

E atendendo também & consulta favoravel do Conselho
Técnico Florestal e Aqaicola;

Usando da faculdade conferida pelo n.° 3.° do ar-
tigo 109.° da Constitui¢io, o Govérno decreta e eu pro-
mulgo o seguinte:

Artigo tnico. E alterada a alinea c) do artigo 3.° do
decreto de 11 de Junho de 1936, que fica assim redi-
gida:

A extraccdo de saibro e pedra em qualquer local
do perfmetro onde os servigos florestais reconhecam
ndo haver inconveniente e nas condi¢des determina-
das pelos mesmos servigos.

Publique-se e cumpra-se como néle se contém.

Pagos do Govérno da Repiblica, 19 de Margo de
1937.— AnTONIO OSCAR DE F'RAGOSO CARMONA — Antd-
nio de Oliveira Salazar — Rafael da Silva Neves Dugque:

InprENsA NacioNaL DE Lissea




